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6. Hafaliadau paramedrig y gromlin C yw

2
x—t,y—4t.

(a) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i C yn 'y pwynt P a pharamedr p yw
y=—2p>+8p. [4]

(b) Mae’r tangiad i C yn y pwynt P yn mynd trwy’r pwynt (2, 3). Dangoswch y gall P fod yn un
o ddau bwynt. Darganfyddwch gyfesurynnau’r ddau bwynt hyn. [4]
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4. Hafaliadau paramedrig y gromlin C yw

x =3cost, y =4sint.

Mae’r pwynt P ar C a pharamedr y pwynt P yw p.

(a) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i C yny pwynt P yw
(3sinp)y + (4cosp)x—12=0. [5]

(b) Maer tangiad i C yn 'y pwynt P yn cyfarfod a’r echelin-x yn y pwynt 4 a’r echelin-y yn
_n
y pwynt B. O wybod bod p = e

(i) darganfyddwch gyfesurynnau 4 a B,

(i) dangoswch mai union hyd 4B yw 2J19 . [4]
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6. Hafaliadau paramedrig y gromlin Cyw x = ¢2, y = 21.
(a) Dangoswch mai hafaliad y normali C yn y pwynt P 4 pharamedr p yw
y+px=p +2p 5]
(b) Mae’rnormali Cyny pwynt P yn croestorri C eto yn y pwynt & pharamedr 3.
(i) Dangoswch fod p*—7p—6=0.

(i) Trwy hyn, dangoswch y gall P fod yn un o ddau bwynt. Darganfyddwch
gyfesurynnau pob un o’r ddau bwynt hyn. [6]
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6.

Mae gan y gromlin C yr hafaliadau paramedrig

=b

,\‘Zar,y—r,

lle mae a, b yn gysonion positif.
Mae’r pwynt P ar C a’i baramedr yw p.

(a) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i Cyny pwynt P yw
ap®y + bx = 2abp = 0. [5]
(b)  Mae’r tangiad i C yn y pwynt P yn cyfarfod &’r echelin-x yn y pwynt A4 ac a’r echelin-y

yn y pwynt B. Darganfyddwch arwynebedd y triongl AOB, lle mae O yn dynodi’r
tarddbwynt. Rhowch eich ateb yn ei ffurf symlaf. [3]

(¢) Cyfesurynnau’r pwynt D yw (2a, b). Dangoswch nad oes pwynt P ar C fel bod y tangiad
i Cyny pwynt P yn mynd trwy D. [3]
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6. Hafaliadau paramedrig y gromlin C yw x = 2¢, y = 5¢3. Mae’r pwynt P ar C a'i baramedr yw p.
(@) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i C yn y pwynt P yw
2y = 15p*x = 20p°. [4]

(b) Mae'rtangiad i C yn y pwynt P yn croestorri C eto yn y pwynt O(2¢, 5¢°). O wybod bod
p = 1, dangoswch fod ¢ yn bodloni’r hafaliad

q3—3q+220.

Trwy hyn darganfyddwch werth 4. [5]
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6.

Hafaliadau paramedrig y gromlin C yw x = ar?, y = 2at, lle mae a yn gysonyn positif. Mae'r
pwyntiau P a Q ar C, a’'u paramedrau yw p a ¢, yn 6l eu trefn.

(a) Gan symleiddio eich ateb ym mhob achos, darganfyddwch
(i) graddiant y tangiad i C yny pwynt P,

(i) hafaliad y tangiad i C yn y pwynt P. [4]

(b) (i) Darganfyddwch fynegiad, yn ei ffurf symlaf, ar gyfer graddiant y llinell PQ.

(i)  Eglurwch sut y gallech ddefnyddio ateb (b)(i) i ddarganfod graddiant y tangiad i C
yny pwynt P. [4]
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5.

Hafaliadau parametrig y gromlin C yw

_3
_? }_4[

(@) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i C yn y pwynt P & pharamedr p yw

3y =—4p2x + 24p. [4]

(b) Mae’r tangiad i C yn y pwynt P yn mynd drwy’r pwynt (1, 9). Dangoswch y gall P fod
yn un o ddau bwynt. Darganfyddwch gyfesurynnau pob un o’r ddau bwynt hyn. [4]
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6.

Hafaliadau paramedrig y gromlin C yw x = ar2, y = b3, lle mae a, b yn gysonion positif.
Mae’r pwynt P ar C a'i baramedr yw p.

(a) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i C yn y pwynt P yw
2ay = 3bpx — abp3. [5]
(b) Mae'r tangiad i C yn'y pwynt P yn croestorri C eto yn y pwynt sydd &r cyfesurynnau
(4a, 8b). Dangoswch fod p yn bodloni'r hafaliad
pP-12p+ 16 =0.

Trwy hyn darganfyddwch werth p. [5]
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6. Hafaliadau paramedrig y gromlin Cyw x= % y =06t . Maer pwynt P ar C a'i baramedr yw p.
(@) Dangoswch mai hafaliad y normal i C yn y pwynt P yw

4y + 6px = 27p3 + 24p. [5]

Mae’r normal i C yn y pwynt P yn croestorri C eto yn y pwynt sydd &r paramedr 2.
(i) Dangoswch fod 9p* — 28p — 16 = 0.

(i)  Trwy hyn dangoswch fod P yn gallu bod yn un o ddau bwynt. Darganfyddwch
gyfesurynnau pob un o’r ddau bwynt hyn. [6]

Darganfyddwch J(SX —1)sin3xdx.

Defnyddiwch yr amnewid u = 3x + 1 i enrhifo
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6. Rhoddir y gromlin C gan yr hafaliadau paramedrig
x=2r+1, y=r*+3.
(a) Dangoswch y rhoddir hafaliad y tangiad i C yn y pwynt P a pharamedr p gan
px=y=p’+p-3. [4]

(b) Mae’r tangiad i C yn y pwynt P yn mynd trwy’r pwynt (2, -3). O wybod bod y pwynt P
yn yr ail bedrant, darganfyddwch hafaliad y tangiad. [4]
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6. Mae gany gromlin C yr hafaliadau paramedrig

2
x=-, y=r*.
: y

(a) Dangoswch y rhoddir hafaliad y tangiad i C yn y pwynt P a pharamedr p gan
v+ 2p3x - 3p2 =0. [4]

(b) Mace’r tangiad i C yn y pwynt P yn croestorri’r echelin-x yn A a’r echelin-y yn B.
Dangoswch fod PB = 2PA. [5]
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6. Mae gany gromlin C yr hafaliadau paramedrig x = 2¢, y = 2,
(a) Dangoswch y rhoddir hafaliad y normal i C yn y pwynt P a pharamedr p gan
x+py=p’+2p. [4]

(b) Mae’rnormal i C yn 'y pwynt P yn croestorri’t echelin-v yn A a’r echelin-y yn B. O wybod
mai O yw’r tarddbwynt a bod OA = 20B, darganfyddwch werth p. [4]




image4.png

image5.png
5. Mae gan y gromlin C yr hafaliadau paramedrig x = %, y = ¢°. Paramedr y pwynt P yw p.

(a) Dangoswch mai hafaliad y tangiad i C yn 'y pwynt P yw 3px — 2y =p°. [4]

() Mae’r tangiad i C yn y pwynt P yn croestorri C eto yn y pwynt Q(¢>, ¢°). O wybod bod

p = 2. dangoswch fod ¢ yn bodloni’r hafaliad ¢°— 3¢*+ 4 = 0 a darganfyddwch werth g.
[5]




